

2023 年度戚墅堰街道市政综合管网提升改造工程

项目绩效自我评价报告

一、项目情况

(一) 项目概况

1. 项目背景

随着戚墅堰街道发展速度的加快，其用地规模在不断扩张，而其综合管网建设却略显滞后，仅仅依靠现有的管网基础设施根本满足不了发展需求，并严重影响区域的环境和持续发展。综合管网的改建后，区域内雨水、污水等设施有足够能力解决区域内近年由于天气原因造成的内涝情况，使区域和整个城市经济发展能够正常有序的进行，使居民生活水平不断提高，环境不断改善，使戚墅堰街道真正成为未来常州经济开发区发展的重点区域，对区域城市化整体建设和发展具有重要的意义。

目前，城市信息化建设正成为城市基础设施建设的重要组成部分。在城市信息化建设中，由于 80%的信息都与地理信息、基础设施信息有关，因此提高城市化和信息化水平，开发建设城市地下综合管网系统是一项十分迫切的任务。城市地下综合管网系统作为社会经济发展和城市信息化建设的基础，可以有效地进行城市市政工程管理，如各类市政管线(包括给水、排水、电力、通讯、燃气、热力等)信息的输入、查询、统计、分析和更新，为市政工程设计、施工和维护提供科学的依据，避免因市政管线不清而造成的失误和破坏。

本项目通过对雨水、污水、燃气等管网的提质升级，建成后将为“智慧城市”相关各信息系统提供统一标准规范的综合管网数据资源和应用服务，推动戚墅堰街道智能化、信息化发展。

2. 主要内容及实施方式等

项目位于戚墅堰街道，对段前路(先行路)、环卫路、延陵东路、泡桐路、成济路、小铁路、劳动东路、河苑路、梅港东路等道路区域内雨污水、给水、通信、燃气、供电管道等基础设施改造提升，涉及线路总长约 8680 米。

项目估算总投资约 19,314.67 万元，其中工程费用 17,452.47 万元、建设其他费 942.45 万元、预备费 919.75 万元，建设资金由经开区财政统筹解决。

戚墅堰街道市政综合管网提升改造工程项目计划申报专项债券 13,500.00 万元，其中 2023 年度已收到专项债券 8,000.00 万元。截至 2023 年 12 月 31 日，2023 年度专项债券 8,000.00 万元已全部使用完毕，支付进度 100.00%。

(二) 绩效目标

项目总体目标：有利于推动产业发展转型，带动经济发展目标；有利于完善园区基础设施，提升城市面貌。

项目阶段性目标：延陵东路（工农桥～S232）市政综合管网提升改造工程 2023 年 7 月开工建设，于 2023 年底完工；环卫路、先行路市政综合管网提升改造工程 2023 年 8 月开工。

二、评价情况

(一) 项目特点分析

戚墅堰街道市政综合管网提升改造工程项目，投入资金涉及政府专项债务，在工

程建设项目成本、质量、完工进度基层上，应突出资金使用规范，加强政府专项债券项目资金管理，提高专项债券资金使用效益，防范政府债务风险。

（二）评价思路方法

本着客观公正、科学规范、绩效相关、公开透明的原则，采用全面评价和重点评价相结合，现场评价与非现场评价相补充的方法，对政府专项债券项目进行综合评价。在评价过程中，结合被评价单位的实际情况，通过听取情况介绍、收集和核实相关材料、检查财务凭证、实地走访调查、综合分析等一系列工作程序，在全面掌握政府专项债券项目情况的基础上，形成绩效评价结论。

（三）评价工作情况

采用全面评价和重点评价相结合的方式，实施实地察看、材料查阅、数据分析、比较分析、现场访谈等绩效评价方法。

（四）绩效评价结论

1. 总体指标情况

本次评价采用三级细化指标进行评分，从 2023 年度江苏省政府专项债券项目的决策、过程、产出、效果等维度的绩效指标分析出发，通过定性与定量相结合的方式，综合考察 2023 年度江苏省政府专项债券资金的使用效益，得出绩效评价综合结论。

考虑到戚墅堰街道市政综合管网提升改造工程项目处于建设期，故本次评价根据项目的实际情况将决策、过程、产出与效益的权重进行了适当调整，效益部分本次绩效评价暂不考虑。

根据《转发财政部关于印发地方政府专项债券项目资金绩效管理办法的通知》（苏财办〔2021〕46 号）要求，结合项目特点，研究制定项目支出绩效评价指标体

系。指标体系共设 3 个一级指标、9 个二级指标和 15 个三级指标，总分值设定为 100 分。同时，本次绩效评价结果采取评分和评级相结合的方式，综合绩效级别评定标准划分为四档，具体为：90（含）-100 分为优、80（含）-90 分为良、60（含）-80 分为中、60 分以下为差。

戚墅堰街道市政综合管网提升改造工程项目绩效评价综合得分 97.52 分，其中：决策 28 分、过程 46 分、产出 23.52 分，综合绩效级别为“优”。

2. 具体指标分析

(1) 项目立项（满分 12 分，得 12 分）

1) 立项依据充分性：项目立项符合国家法律法规、国民经济发展规划和相关政策；符合行业发展规划和政策要求；项目与部门职责范围相符，属于部门履职所需；项目属于政府专项债券支持领域和方向；项目与相关部门同类项目或部门内部相关项目不重复。因此，该项指标得分为 6 分。

2) 立项程序规范性：项目已按照规定的程序申请设立；审批文件、材料符合相关要求；事前已经过必要的可行性研究、专家论证、风险评估、绩效评估、集体决策；项目已完成勘察、设计、用地、环评、开工许可等前期工作。因此，该项指标得分为 6 分。

(2) 绩效目标（满分 12 分，得 10 分）

1) 绩效目标合理性：项目设立了工作任务目标，项目目标与实际工作内容具有相关性，项目预期产出效益和效果符合正常业绩水平，因此，该项指标得分为 6 分。

2) 绩效目标明确性：项目绩效目标能够与项目目标任务数或计划数相对应，项目绩效目标细化分解为具体的绩效指标，但是没有通过清晰、可衡量的指标值予以

体现，因此，该项指标得分为 4 分。

(3) 资金投入（满分 6 分，得 6 分）

额度申报科学性：项目申报额度经过科学论证，与实际需要相匹配，项目申报额度测算依据充分。

(4) 资金管理（满分 34 分，得 34 分）

1) 资金到位率：戚墅堰街道市政综合管网提升改造工程项目发行政府专项债券资金 8,000.00 万元，实际拨付到位专项债券资金 8,000.00 万元，资金到位率为 100%。因此，该项指标得分为 10 分。

2) 资金执行率：戚墅堰街道市政综合管网提升改造工程项目实际到位专项债券资金 8,000.00 万元，实际支出专项债券资金 8,000.00 万元，资金执行率 100.00%。因此，该项指标得分为 8 分。

3) 项目收益合理性：按时履行政府专项债券资金的还本付息，专项债券期限与项目期限相匹配，专项债券项目年度收支平衡与专项债券规模相匹配。因此，该项指标得分为 8 分。

4) 资金使用合规性：项目资金使用符合国家财经法规和财务管理制度以及有关专项债券资金管理规定的规定；专项债券收支、还本付息等已纳入政府性基金预算管理；债券资金拨付有完整的审批程序和手续，按规定用途使用，不存在截留、挤占、挪用、虚列支出等情况；专项债券项目信息公开真实准确，信息系统管理使用正常，财务管理等未出现其他异常情况。因此，该项指标得分为 8 分。

(5) 组织实施（满分 12 分，得 12 分）

1) 管理制度健全性：项目实施具有相应的财务和业务管理制度，财务和业务管理制度合法、合规、完整。因此，该项指标得分为 6 分。

2) 制度执行有效性：项目实施时遵守相关法律法规和相关管理规定；项目合同书、验收报告、技术鉴定等资料齐全并及时归档；项目实施的人员条件、场地设备、信息支撑等已落实到位。因此，该项指标得分为6分。

(6) 产出数量（满分6分，得6分）

实际完成率：项目单位按照相关批复和项目实施方案开展了工作，已按建设计划完成建设内容。因此，该项指标得分为6分。

(7) 产出质量（满分6分，得6分）

质量达标率：项目单位基本按照批复的建设规模和建设内容、既定的质量标准开展工作，项目达到质量检测标准，具备设计中的功能要求。因此，该项指标得分为6分。

(8) 产出时效（满分6分，得5.43分）

完成及时性：通过比较项目的计划进度和实际进度，延陵东路（工农桥~S232）市政综合管网提升改造工程项目计划竣工时间为2023年9月13日，实际竣工时间为2023年10月31日，工程延期竣工48天。根据评分标准，每滞后10天扣0.1分。因此，该项指标得分为5.52分。

(9) 产出成本（满分6分，得6分）

成本节约率：因项目基本尚在建设期，暂无法得知项目的全部实际建设成本，目前项目总成本控制在项目预算以内，故根据谨慎性原则，参照“项目实际建设成本等于项目预算投资额”的等级予以评分。因此，该项指标得分为6分。

三、项目绩效

1、加强规划引领，把控项目建设。市政综合管网提升改造工程通过总体规划与

一系列方案设计从宏观到微观把控项目建设，实现城市整体更新。

2、加强群众参与，确保改造精准。市政综合管网提升改造工程方案制定过程中，坚持问需于民、问计于民，实现从“政府排单”到“群众点菜”，从“代民做主”到“让民做主”的转变。

3、加强机制推进，形成部门合力。在推进市政综合管网提升改造工程工作中，成立工作小组，以召开工程例会或工作推进会的形式，督促各部门、各参建单位形成合力。

4、加强计划管理，强化监督考核。市政综合管网提升改造工程涉及多个单位，加强对接沟通，建立周报制度，以周报的形式汇报实际进展情况，倒排工程计划，确保按期完成。

5、加强现场管理，紧抓安全生产。时刻紧抓项目建设安全与质量，在落实好扬尘管控防治措施的前提下，加强项目现场管理，为打造精品工程打下坚实基础。

6、加强后期管理，保障改造成效。市政综合管网提升改造工程的建设和完善该区域周边的开发环境，有利于区域经济的发展，有良好的社会效益和环境效益。

四、存在问题

（一）项目绩效目标设置未进一步细化

项目实施单位未对本项目编制完善的绩效指标，部分绩效指标设置不准确，部分指标设置不可衡量，项目实施情况无法通过绩效目标管理的方式全面反映项目产出和效果目标的实现情况。

（二）施工管理水平需进一步提升

市政综合管网提升改造工程作为一项民生工程，与居民生活密切相关，如何进

一步减少对改造居民生活的影响，提高群众满意度，施工过程管理有待进一步加强。

（三）风险控制制度有待进一步细化

项目单位依照要求建立了债务风险动态监测机制，对识别到的风险建立了应对的防范措施，建立了债务风险应对预案和社会稳定风险应对预案，但应对预案针对的风险压力场景设计较为单一，措施不够具体。

五、有关建议

（一）科学合理制定项目绩效目标，加强绩效目标运行监控

项目绩效目标是进行全面预算绩效管理的基础，绩效目标设置不规范直接影响项目实施单位对项目运行情况的有效监控，亦无法对项目支出的经济性、效率性、效益性和公平性进行客观、公正的测量、分析和评判，在一定程度上影响了项目目标对项目实施的约束作用。建议项目实施单位科学论证，制定合理明确的绩效目标，在制定年度绩效目标时可结合国家、行业、实施方案、项目具体情况等设定明确、具体、可衡量且数据及佐证资料可采集、可获得的年度绩效目标；项目实施中应加强对绩效目标的运行监控，对工程完成情况、工程质量、施工进度、项目效果等做出全面客观的统计分析，根据项目情况及时分析项目实施中存在的不足，重视绩效目标及对目标完成情况佐证资料的收集。

（二）进一步细化专项债风险控制措施，防范债务风险

建议项目单位根据应当承担的专项债情况，编制项目还本付息计划，落实还本付息资金，根据相应计划有针对性设计风险应对方案，细化风险应对措施。

（三）加强施工管理，靠前解决施工困难

建议项目单位加强施工进度管理，充足做好前期准备工作，提前解决工程施工

